



童莎说过一件事，一位朋友曾问她，属于女人的选择有两个：一个是柴米油盐酱醋茶，还有一个琴棋书画花酒茶，如果让你选，你会选哪个，她抬起精致的眉眼：“我当然选琴棋书画花酒茶。”在很多人的眼里，童莎就像一杯茶：清静恬淡，愈品愈有味。她说自己其实是一个“两面人”，生活如红茶，热情真诚；工作如黑茶，内敛严谨。做一个对生活有要求的实在是她的生活哲学。

6月中旬的一个炎热午后，走进我们约好的采访地点——熬吧茶艺馆，她带着精致的妆容出现在我们面前，轻盈娇俏的身段，身着剪裁得体的套装，干练又不失温柔，向上挽起的发髻，衬得她又有点像某个过往现代的人，说话轻盈柔和，颦笑温婉，宛如茶香沁人。一切都和室外30多℃的高温隔绝开来，在这个慢慢沉淀的空间里，听一个女人讲生活是一种享受。



茶道：出差可以什么都不带，但一定带上一盒自己的茶叶

童莎带我们认识她工作的地方，这里的空气中氲着一股墨香茶香交织的味道，似乎一下子回到了文人把酒斗文的年代，她指指案台上的纸墨，“有时候，我也摸摸这个，不过不太在行，最近一直在学习。”不掩饰，很直白地说着自己的生活。

在这个她一手打造的地方，最多的就是茶叶，各种珍贵的黑茶，云南的普洱，安化的黑茶是她的最爱，她自然地介绍着面前各种茶叶悠久的历史、神奇的功效、内蕴的文化。

其实连童莎自己也不说清缘由，更记不清什么时候，就自然地喜欢上了茶道，初始，她只是喜欢喝茶，相比起别人对饮料的热爱，她却独独爱上茶叶的清香。每次出差去外地，她必定带上自己的一小罐茶。“我可以不带别的任何日用品，但我一定要带自己的茶叶。不过最近我发现最好是带条毛巾，不然太不卫生了。”她露出些许玩笑的神情。

为了寻到好茶，她去过无数的产茶地，交接了无数的茶友。她家里最珍贵的茶叶就是和她老公一起去安化寻茶时，亲手做的一盒茶，“在朋友的指导下，杀青、初揉、渥堆、复揉、干燥等工序全部由我俩亲手完成，现在我都舍不得拿出来喝。”

性格的强势和固执：出去了的员工，永远都不能回来

外表温婉的童莎内心有着很固执强势的一面，对于公司的员工，她要求很严格，“我告诉他们，他们不是服务员，他们是茶艺师，要看重自己的工作。”公司的员工都是童莎亲自招来的大学生，每年都会送出去进行专业的培训，在童莎的理念里，如果有一天员工要离开这里，那她永远也不能回来，这样的强势让她管理下的公司人员流动很小，这在服务行业里是罕见的。

对于已经三十出头的童莎，她似乎更懂得该怎样工作，大学毕业的时候，经过重重挑战，从3000人中脱颖而出，印象里最深的就是新员工军训时，午夜十二点被拖起来拉练，“从梨梨到黄花，只发一个苹果，原本还觉得挺开心的，后来回来的时候，整个人都已经瘫掉了。”后来的训练，她再也不敢脱衣睡觉了。

童莎： 温暖如红茶 强势如黑茶

■文万蓉 图童迪



童莎很爱旅行，这是她在丽江、厦门、上海、凤凰等地的旅行照片

爬过很多的山，鄙视缆车，最爱征服一座山的感觉

童莎的家不大，虽然不常住，但却收拾得很干净。房间里有一个小小的茶台，上面有两只特制的茶杯，是朋友特意为她和她老公做的，闲时和老公在家里品茶是她最喜欢的休闲方式，她很喜欢普洱，初始是为了减肥而喝，细细品尝后，便闻出其中的韵味，“看初沏的茶，叶片在水中浮浮沉沉，只要一点点时间。那些动荡的叶片沉浸在滚烫的水里，渐渐地就舒展了一些干枯，归了平静，归了坦然，很像人生吧。”几许对世事通透的练达浮在童莎的脸上。

或许就是茶的这抹清醇幽香让她安静细腻，敛藏起张扬的傲气，变得柔和温婉，其实她内心那股动如脱兔的气质总是不经意显露出来。除了茶道，童莎大概最爱的就是旅行了，旅行对于她来说是每年的必备休闲节目，而爬山就是每次旅行的保留节目。

她爬过很多山，而且每次都不会坐缆车，那是她鄙视的行为。记忆里最险的一次就是爬华山，山势很陡，“我牵着老公的手，很多次差点放弃，但是最后还是坚持了。”可能坐缆车的人永远也体会不到那种征服一座山的快乐，站在雾气缭绕的山顶，“你知道仙境是什么样子的吗？我一直就觉得那就是小说里描叙的仙境。”说起旅行的感悟，童莎的眼里会流露出很多孩童惊喜的神情。“我最大的希望是能走完国内每一处漂亮的自然景致，当然我不太喜欢城市旅游。”钢筋混凝土、汽车尾气是她旅行最想逃避的东西。

最懂吃，最爱男香，喜欢狗狗

童莎很瘦，但是对吃很有一手，这个年头承认自己爱吃的女人越来越少，可是她总是说自己挺会吃的，“偶尔也会担心身材，不过怎么也会放纵自己的嘴巴一次。”说起城里好吃的地方，她总能一一道来，哪家的什么招牌菜好吃，哪家的大厨有什么来头，把周围的人说得恨不得多长出一个胃来。童莎自己也喜欢在家里煲汤，“最简单的食材做最营养的汤。”这也是她的厨艺哲学。

童莎还特别喜欢男式香水，“有一年，和老公在外购物，买了一瓶男香，本来是给他用的，结果我却爱上那种香味。”后来她买了很多的男香满足自己对香水的偏好。走进她的空间，除了一瓶女香，其他全是男香。

童莎和老公养了一只苏牧，取名“周大虎”，暂时代替她子女的空缺，她常常带狗狗去散步爬山，“看狗狗会让人变得更温柔，更有爱心。”

作家三毛曾说过：喝茶，第一道苦若生命，第二道甜似爱情，第三道淡若微风。这是童莎最爱的一句话，相比起把女人比作娇弱的花朵，其实有些女人更适合用茶来形容，童莎即如此。

▶ 童莎的长沙生活地图

马可波罗酒吧：在华龙池酒吧一条街那里，离我家很近，穿过马路就到了，我每个月都会去几次。酒吧很安静，适合聊天，老板是一个帅哥，这里常常聚集着一群上世纪七十年代的人，很有共同语言，常常会在这里聊一些小时候玩过的游戏什么的，很好玩。

桂花公园里的小茶馆：这个茶馆很小，又在公园里面，很少人发现它，其实在公园逛累了，可以在这里好好休息。泡上一杯清茶，享受安静的氛围和清新的空气，是再美不过的享受。

湖大印象：我常常下午休息时，跑过去喝喝茶看看书，我很喜欢这里的花茶，对身体也挺好，另外冬天在这里可以喝到据说是老板自己酿制的米酒，168元一壶，挺好喝的，但是后劲挺足。

金源酒店的日本料理：我最喜欢吃的就是日本料理，金源酒店的日本料理特别好吃，有一种88元可以随意吃，这里大厨曾经在人民大会堂给领导人做日本料理，很棒的，每两年他都会回日本学习一些新的料理。这里还有铁板烧，席间还有一些厨艺表演，但是价格很贵，另外这里的鹅肝和日本神户牛肉也是我很喜欢吃的。

鸿铭中心的韩式干蒸美容店：我很累的时候，都会去那里做一次干蒸，相比以前的湿蒸，干蒸的排毒效果更好，偶尔在里面我也做几个瑜伽动作伸展一下，68元一个小时，很适合放松身体。